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, Az 1848 — 49. Történelmi Lapok m. é.' 2. számát 
attól, a kinek felesleges példányban is meg van, ínagá- 
nosoktól vagy könyvkereskedőktől példányonkint 40 kréft 
megveszi a kiadóhivatal. E számból legtöbb példány 
terjesztetett el Baldi Károly, könyvkereskedése utján 
Nagy-Enyeden.

Vasvári Pál eleste helyéhez a gyalui hava
sokra kirándulást rendez a kolozsvári Vasvári
kor ju l .  9*én vasárnap. A kirándulás a kör évi 
közgyűlésével lesz egybekötve. A kirándulásra 
olvasóink ügyeimét-a midőn felhívjuk,i kérjük 
kisebb-nagyobb társaságok szervezésére. Részle
tesebb felvilágosítást fognak a iffipi lapok köz
leményei nyújtani s V  kirándulás és ünnepély 
sorrendjét kívánatra bárkinek megküldi a Kolozs 
várt megjelenő „1848-^49. -Történelmi Lapok" 
szerkesztősége. '

Az 1848 49. Tört. Lapokra előfizettek egész évre;
(Folytatás.) ■ ■ ■ - ■

■.’■:■:■•' 1892-re.
’ ' Hajós József, Horváth Lajos orsz. képviselő, Kállay 
Ferencz orsz. képviselő, Komái omi .István ,. Kiirthy Sándor 
képviselő, gróf Kun Kocsárd, Lázár István, Nyikos Gyula, 
-Somogyi Rezső gyógyszerész, 18.48— 4 9 . honvéd-főhadnagy, 
Szabó .Gyula, dr. Teszényi Pál.

" ' 1893-ra.
- Dr. liarla Gerő, Cser József, Deésy. Albert, Gaál Elek, 

Gábos Dénes, Gergey Károly, Horváth János, Kiss Zsófika, 
id. Kun József, Máté Pál M. kir. áll. főreáliskola Sz,-U d
varhely, M. kir. honvédelmi Minisztérium segédhivatala fő- 

■igazg.. Budapest, Pávai Vajna Elek, Péchy Mihály nyug. 
huszár-őrnagy, Pótsa József főispán- Popovits Jenő, Siraig 
Rezső, W yda Péter. ‘ '

(Folytatjuk.):
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1848-49. TÖRTÉNELMI LAPOK.
Hirdetések a kiadóhivatalban vétetnek fe l.

II Felelős szerkesztő:
K Ü SZ K Ó  IS T V Á N ,

)) az ereklye-múzeum őre.

A  lap szellemi és anyagi részét illetőközlemé
nyek az ereklye-múz. őre czimére küldendők.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Kolozsvár, Széchenyi-tér 27. sz.

Előfizetési dijak:
•/< évre 1 írt, V, évre 2 Irt, egy évre 4 frt.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Gyűjtsük össze az 1848— 49. évi önvédelmi 
ham unk történelmi adatait,

Gyéres, 1893. május hó 16-án.

Budapesten létemkor fölkértem a 48—49-beli hon
véd-egyletek tisztelt küldötteit arra, hogy minden egylet 
küldjön ki kebeléből egy bizottságot, a csaták történetére 
vonatkozó adatok összegyűjtésére és ugyanazon alkalom
mal a még életben levő honvédek összeírására.

Szükségesnek láttam ezt nem csak azért, mert az 
évek ránk nehezedett súlya alatt, nap nap után, egyik
másik itt hagyván e porvilágot, ritkulunk, az elfeledés 
örök nyugalmára átköltözünk.

Hány adat semmisült meg már eddig is, a nagy 
idők élő tanúinak elhunytéval, a történet kipótolhatatlan 
kárára, ezt szem előtt ta rtv a : a dicső múltak és azutáni 
szenvedése ; szemléletétől és érzésétől áthatva, telve ha- 
zafisággal, telve gyászszal, ne mulaszszuk el a még ránk 
néző időt, hanem fogjunk a munkához, a történeti ada
tok összegyűjtéséhez.

Az én nézetem szerint, katonai rövidséggel úgy 
volna legjobban eszközölhető, ha az összeírásra egy vo
nalzott táblás-kimutatást készítenénk, mely tartalm azza:

1. folyószám, 2 név, 3 rangfokozat, 4. 1848—49. 
évben melyik huszár-ezredben, hányadik honvédzászlóalj, 
vagy tűzér-osztályban szolgált. Kitüntetendő ebben, hogy 
mindvégig a magyarügy mellett küzdött sorezredekben 
szolgált-e vagy onnan át lett téve az ujan alakult huszár
ezredekhez, vagy honvéd zászlóaljakhoz

5. Melyik hadosztály, vagy hadtestben szolgált? A 
oarancsnokai, vagy a vezérek kik voltak?

6. Hol és hány csatában vett ré sz t; m it tud a csa
tákról feljegyzése méltót előadni?

7. Hol tette le a fegyvert és ki e lő tt?
8. A fegyverletétel után börtönbe tétetett, besoroz

tatott, vagy menekült-e?
9. Jelenleg mi a foglalkozása, miből tartja fenn 

magát ?
Az elhunyt honvédek özvegyei és árvái külön vol

nának összeirandók, főkép azok, kik segélyezésre szorulnak.
Ezeket látván szükségesnek közrebocsátani és tisz

te lt bajtársaim becses figyelmébe ajánlani.
Hogy pedig a siker annál biztosabb legyen, jónak 

látnám, hogy a honvédegyletek törvényhatóságaikat föl
kérnék, a működésükben való támogatásra.

Az igy egybegyüjtött adatok táblás kimutatásait 
azután küldjük be az „1848 49. Történelmi L a p o k u

szerkesztőségéhez, a kolozsvári orsz. tört. ereklye-múzeum
ban való megőrzésre és azokból a történeti adatok ko- 
ronkénti közlésére.

Ez az én nézetem és bajtársaimhoz való kérésem.*) 
Szentgyörgyi József  

48—49-beli első oszt. huszár-százados.

Pöltenberg és a kápolnai csata.
Klapka czáfolatául.

(Folytatás.)

Miután pedig Dembinsky  egyúttal azt is állítja, 
hogy Pöltenberg  épen e levél írása alkalmával későn 
este nála személyesen jelentkezett, következéskép felté
telezendő, valónak veendő az, hogy neki Pöltenberg had
osztályával Kerecsendre való elvonulását s annak okait 
is ez alkalommal bejelentette.

Ugyanott Dembinsky a magyar hadseregnek febr. 
26 — 27-iki éjjeli állását következőleg tünteti fö l: Schulcz  
hadosztálya Eger fedezete végett 2800 emberrel és 8 
ágyúval Szólát és Bakta között; ettől balra Verpeléten 
Dessevfy hadosztálya 5000 emberrel, 24 ágyúval; Deb- 
rőnél Pöltenberg  41)00 emberrel, 16 ágyúval; Kápolnán 
M áriássy  5000 emberrel, -16 ágyúval; a kálli erdőben 
Aulich  és Szekulics ezredes 8000 emberrel, 27 ágyúval, 
végre Kmethy  és Guyon  hadosztályai közeledőben azon 
utasítással, hogy a kerecsendi magaslatokat megszállják.

Figyelmeztetnem kell az olvasót, hogy a fentebb 
elősorolt hadállások ismertetése nem tá r eléggé hű, a 
valóságnak megfelelő képet szemeink elő, mert vagy 
maga Dembinsky volt az, ki a hadállásokat, hátraha
gyott irataiban összezavarta, —  vagy pedig az ezen ira 
tok nyomán emékiratait összeállító D anzer  volt az, ki 
a jelzett hibába esett. Ugyanis Aulich  az 1849. évi febr. 
26. éjjelén hadosztályával nem Kálón v o lt; ő azon este

*) Helyesnek találjuk és igazán azt óhajtanok, hogy ez a 
szép indítvány ne maradjon irott malasztnak, hanem az ige testté 
váljon. Fájdalom azonban, a honvédügy többnyire mindenütt kifá
radt, ellankadt kezekben van. A legtöbb honvédegylet intézőjét 
uiár a saját dolga sem érdekli, annál kevésbé van kedve foglal
kozni azzal, mely életének több megpróbáltatást szerzett, mint 
örömet. El vannak temetkezve, mint Petőfi „Bolond Istók“-jának 
örege, vagy pedig, mint Arany János ört>g „Toldi-“ja, kit békés 
nyugalmából s a sír széléről csak egy országos esemény volt képes 
kizavarni s Dudára, még egy végső tusára hívni, hogy legyőzze az 
ellent mikor már:

,,Megnyílt a sorompó életre halálra,
Ország czimerének szabadítására“

s hogy mento-ujjával szétüssön a tradicziókat, a hősöket kigunyo- 
ló udvaronczok között. Ez eset után Toldi is halálát lelte.

Szükséges volna az, ha a mit a múltakban többször hangoz
tattunk, a bonvédegyletek körébe lelkesedni tudó fiatal erőket is 
nyernének. így remélni lehetne az ügy javulását. De előbb a köz
pontot kellene szervezni, mert az mostani szervezetében a honvéd- 
ügyet sem segélyezési, sem történelmi szempontból nem képes kielé
g ítő ig  vezetni. S.’crk.
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csakis Makiárig érkezett') Úgy Pöltenberg is, mint már 
említém, ez éjszakát Kerecsenden töltötte.

Hogy előbbi állításomat jobban bebizonyítsam, hi
vatkozom az id  Görgey István  „1848-49-bóT ‘ czímű 
művének I. kötete 257. lapján közzétett, Dembinsky által 
Bayer  ezredesnek tollba mondott, 1849. évi febr. 26-án 
esle 7 órakor kiadott fővezényleti parancsra, melynek 
szövegéből világosan látható, hogy Aulichnak csakis a 
parancs kézhez vétele után kellett M akiárról Kálra in
dulnia. E parancs eredetje a nemzeti muzeum tulajdo
nát képezi.

Egyébiránt, további fejtegetéseimből is látni fogja 
a tisztelt olvasó, hogy úgy Dembinsky „ emlékiratai 
mint Klapkának „Nationalkrieg“ czímű művében is csak 
ngy hemzsegnek az ehez hasonló tévedések s ferde ér
velések; mik mellett mindkét mű úgy tűnik fel, mint 
egy vert tábornoknak, saját hibáit takarni, vereségeit 
leplezni akaró jelentése.

1849. évi febr hó 25-ik napjának éjjelét Pölten
berg hadosztályával Makiáron töltöttük. 2ö-én a katonai 
élelmet.nem osztották ki, az intendaturának híre sem 
volt. De volt a honvédeknek megtakarított pénze, min a 
jószívű lakosoktól nem volt nehéz vacsorát szerezni. 
Makiári gazdasszonyom nem csak számomra, de a szá
zadbeli összes kápláraim részére is, előre kialkudott 
olcsó árért jó vacsorát készített. Hasonlókép járt á le
génység is, és 'így ez estén — daczára a kötelességét 
feledő intendatura mulasztásának — valamennyien jól
laktunk, útána jól aludtunk; Másnap 26-án korán reggel, 
verőfényes meleg' napon Kerecsendre indultunk ; onnan 
tovább nem a Kápolna felé vezető országúton, hanem a 
Deménd feletti magaslaton, mezei útakon Feldebrő felé
1 ártottunk. Útközben mindig körünkben volt látható a 
daliás termeiű, erőteljes, fiatal törzstiszt: Pöltenbergnek  
vidám jóságos arcza. Fekete paripáján, fején lapostetejű 
huszár-sipkájával hol elől, hol hátrább lovagolt katonái 
mellett. Valamennyien szerettük őt, tisztek és legények 
egyaránt. Együtt szenvedtük át a háborúnak minden vi
szontagságát ; naponként láthattuk miként félti a szegény 
baka életét, egészségét, s viseli szívén összes katonái 
jóllétét. A veszélyes helyzetek alkalmával nyilvánuló 
lélekjelenléte, s ilyenkor tanúsított hidegvérű magavise
leté által mindig bámulatra ragadott. Szóval hős volt, s 
mint ilyen imponált összes táborának.

Lehetett déli 12 óra, mikor Feldebrőre bevonul
tunk. Ott találtuk Dessewffy hadosztályát s ott láttam éle
temben először a vörös szalagos vitézeket. Rövid idő 
múlva a Desewfy hadosztálya elvonult Verpelétre, minket 
pedig Feldebrőn szállásoltak el.

Fél órai pihenésünkből hatalmas ágyúzás zavart ki. 
Nyomban megszólalt nálunk is a riadó, s nehány perez 
múlva kész csatarendben állt hadosztályunk. Pöltenberg 
szokott stoikus kifejezéssel arczán rövid szemlét tart had
osztálya felett s azt — azon irányban, honnan az ágyú 
szól — útnak indítja.

A feldebrői dombokon Aldebrőre vezető, — s a 
Tárnát domináló magaslatokon elvonuló — mezei úton, 
a mindig hatalmasabban visszhangzó ágyuszó mellett, 
rohamos lépésekben haladtunk a csatatér felé. Életemben 
először lettem büszke árvamegyei tót közlegényeimre, 
kik az 1-ső, (iC-ik és a 14-ik honv. zászlóaljbeli magyar 
fiukkal vetekedve törtek előre. Mellettünk egyszerre 
jobbra is balra is előre ügetnek a mi Sándor-huszáraink 
s megszólal a vezényszó: „helyet az ágyuknak!" Utat

<■) „Mein Leben und Wiiken, I. k. 229. lap (Görgey). 
„Nationalkrieg" I. k. k47. és <260. lap (Klapka).

nyitottunk, melyen át előre száguldoztak ütegeink. Ezek 
elvonulta után ismét sorakoztunk s az előbbi rohamos 
tempóban tovább vágtattunk.

Szokása volt Pöltenbergnek, hogy valahányszor 
megszólalt eiőttünk az ágyú — mindig roham-lépésben 
indítá csapatait a csatatér felé. Ezt tette később is 
1849. jul. 23-án Harsánynál, valamint a következő na
pon Görömbölynél is, hol egy sokkal számosabb se reg  
ellenében vitézül, minden nagyobb veszteség^ nélkül á l 
lottá meg helyét Pöltenberg hadosztálya. így volt ez 
Győrnél is, hol több mint háromszor erősebb ellenféllel 
szemközt — reggeltől késő estig dicsőségesen, szinte na
gyobb veszteség nélkül — csupán saját hadteste állt 
helyt.

Mindezeket csak azért említem fel, hogy hadosz
tályunk (később hadtestünk) szellemét és a Pöltenberg 
meg katonái között kifejlődött viszonyt megvilágítsam.

Pöltenberg ismerte katonáinak képességét s tud ta  
mennyire bizhat bennük; viszont ő benne a katonái fel
tétlenül megbíztak. Midőn 1849 évi jun 28-án Téth 
felé elkülönített zászlóaljunk a csanaki magaslatokról is 
leszoríttatottj, s a győr—szabadhegyi állás felé — tavasz 
óta most először — hátrálnunk kellett, egyik bakám 
bizalommal fordul felém e szavakkal: „ Ej őrm ester 
uram, ha a generálisunk mai napon is commandiroz 
minket, bezzeg mi akkor nem hátrálunk!" '

A mint már említém, nem tartom feladatomnak 
részletezni az aldebrői erdőben 1849. lebr. 26-án véghez 
vitt munkát. Az ottani akcziónkról csak annyiban em lé
kezem meg, hogy már koromsetét éj volt, mikor mi 
Kápolnáról, -  hol az ágyúzás már régen megszűnt, — 
daczára a kiküldött czirkáló csapatoknak, semmiféle é r
tesítést nem nyerve, azon aggodalom miatt, nehogy el
vágassunk — a Tárnán átvonultunk és éhgyomorral 
nagyon későn Kerecsendre értünk. Az alatt az előbbi 
félreértés is megszűnt, mert a Pöltenberg személyes 
vezetése alatt, K á p o ln a  felé újra ellovagolt húszár őr
járat, csapatainknak azon hírt hozta, hogy Kápolnát még 
tartja Dembinsky. És egyúttal még ism ertette Pöltenberg 
a fővezér azon parancsát, hogy másnap, azaz febr. 27-én 
korán hajnalban a Tarna melletti, csak most elhagyott 
állásunkon, kell lennünk. Hogy ez minden trom bita és 
dobszó mellőzesével, kevés zajjal történhessék m inket 
csak udvarokon, pajtákban szállásoltak el, szigorúan 
megtiltva a lakokba való bemenetelt.

A Görgey hadtestében, tehát a Pöltenberg had 
osztályában is szigorú fegyelem uralkodott. Következőleg 
senki sem mert a magánlakokban alkalmatlankodni. A 
falusi korcsmában sem inni sem enni valót nem kap
tunk s így éhesen s a napi durva munkáktól megviselve 
heveredtünk le, várva az indulási óra érkezését.

Görgey A r thur  a ,.Mein Leben und Wirken* czímű 
müve I. részének 232. lapján, — azon alkalomból, midőn 
Guyon 1849. évi febr. 26. 27. éjjelén hadosztályának biz
tos, jókori bevonása czéljából Kápolnáról Mező-Kövesdre 
személyesen ellovagolt, — azt mondja, hogy útköz
ben Kerecsenden egész véletlenül Pöltenberg ezredesre 
s hadosztályára bukkant. Helyre igazítva Pöltenbergnek 
a múlt napi csata eredményéről nyert téves értesülését
— közölte vele a következő napi feladatát. Hozzátéve, 
hogy szükség esetén még hajnal előtt induljon az a l
debrői állására.

Legyen szabad megjegyeznem, hogy Görgeynek a 
fentebb írt állítása, közvetlen tapasztalatom szerint is,
— szóról-szóra való.

Magam elé tűzött feladatom megoldhatása végett 
hivatkoznom kell továbbá azon okmányra, melyet a
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Pöltenberg hadosztályában szolgált Souper K áro ly  törzs
kari őrna.y, hadosztályának a kápolnai csata második 
napján viselt dolgairól megírt, s melynek eredetije id. 
Görgey István munkája szerint Cl. köt. 264 lap) a nem
zeti muzeuinban a Görgey család levéltárában fekszik 

Ezen okmány szerint: 1849 febr. 27-én korán 
reggel, úgy Kápolnát, mint Verpelétet, majdnem egyide
jűleg támadta meg az ellenség. Pöltenberg tehát a jobb
szárny támogatása végett Verpelét felé sietett. Midőn 
odaérkezett, a Klapka csapatjai már ki voltak a faluból 
szorítva. De az I-ső honvéd-zászlóalj s az I-ső utász
osztály rohammal visszavették a falut s azon voltak, 
hogy abban tartósan elhelyezkedhessenek. Ekkor a falu 
másik végéről előrohanó ellenséges lovasság gyors visz- 
szahúzódásra kényszerítette ők e t; ha nem így tesznek
— könnyen elvágathattak volna csapatuktól. E pilla
natban Pöltenbergnek, a Verpelét előtti homokos ma
gaslatokon felállított huszársága veszélyeztetett gyalog
csapataink támogatására előrohant s az ellenséges lovas
ságot oldalt, gyalogságunk meg elölről támadta meg a 
kenyszerítette, hogy rendetlen futásban, a falu mögött 
keressen menedéket. Most Kossuth S á n d o r  dandára 
(közte azt I-ső 'honv. zászlóalj is) a Verpelét előtti m a
gaslatokra visszahúzódik, mig Zambelinek a jobb szár- ' 
nyon levő dandára, a nagy tömegekben ismét előrohanó 
ellenséges lovasságot megtámadja s három darab lovas
sági ágyúját elveszíti, miket azonban a P á sz th o n j  ka
pitány vezérlete alatt ismét elötörtető Sándor  huszár
jainknak visszafoglalni s megmenteni sikerült

A mi ezen harcznak bővebb ismertetését, s külö 
nősen Verpelétről egészen a kerecsendi magaslatokig, 
Görgey Arthur hadtestparancsnokunk személyes vezény
lete alatt eszközölt* visszavznulásnnk, valamint a kere
csendi magaslatoknak körömszakadtig való megvédésének 
leírását illeti, ezek kitűzött feladatom körén kivül esnek 
s így a tudni vágyó szíves olvasót kérnem kell, hogy e 
tekintetben Görgey Arthurnak „Mein Leben und W irken“ 
czímű műve (I. köt. 238 - 245. lap); id. Görgey István
nak ezt is magában foglaló visszaemlékezései (I. köt. 
20 5 —71. lap) s más ismert nevű ^zerzok műveiből me
rítsen bővebb felvilágosítást

Csak azt látom még szükségesnek, hogy Pöltenberg 
hadosztályának a Souper Károly fönnebbi hivatalos je 
lentéséhez csatolt létszám kimutatását közöljem..

Ezen adatok szerint Pöltenberg hadosztálya 1849 
febr. 26. és 27-ik napján a következő csapatokból állott.

Z á m b e l l i  d a n d á r a :
A 14-ik honv. zászlóalj Bukowszky  őrnagy alatt 

450 emberrel.
A 66-ik honv. zászlóalj Gözon  őrnagy alatt 500 

emberrel.
2 század utász tíeke kapitány alatt 1 10 emberrel.
(5 század Nándor  huszár 300 lóval.
Az 1-ső számú lovasüteg L áczay  hadnagy alatt 7 

ágyúval.
K o s s u t h  S á n d o r  d a n d á r a :

Az 1-ső honv. zászlóalj Pósta kapitány alatt 550 
emberrel.

Az 51 ik honv. zászlóalj Ujlaky Ede  kapitány 
alatt. 600 emberrel.

2 század Sándor-huszár 100 lóval. Az 5-ik számú 
ti fontos gyalogüteg, H arsay  kapitány alatt, G ágyúval.

Ö s s z e s  l é t s z á m :
Zambelli dandára 1360 ember, 300 ló, 7 ágyú;
Kossuth  „ 1250 „ 100 „ 6 „

Mindössze: 2610 ember, 400 ló, 13 ágyú.

A mi zászlóaljunk (az 51-ik)ez alatt, mint végső 
tartalék, a Verpelét előtt elterjedő magaslatokon volt, 
ágyúink megvédése czéljából felállítva. S így én a leg
kedvezőbb helyzetben feszült figyelemmel kísérhettem 
minden legapróbb mozzanatot, mely alattam s a Verpelét 
előtti küzdőtéren lejátszódott Láttam s a legnagyobb 
határozottsággal emlékezem, hogy a Kossuth S dandá- 
rából való 1-ső honv zászlóalj és a Zambelli dandáiába 
beosztott utászosztály volt az, mely a Klapka csapatai 
által által kiürített Verpelétet rohammal vette vissza az 
ellenségtől; hogy a Zambeli dandárából való gyalogság 
között a Bukowszky őrnagy vezénylete alatti 14-ik honv. 
zászlóalj volt az, mely a falu felső végén, tehát a mi 
jobb szárnyunkon kibontakozott „Prinz von Preussen“ 
nevű vértesek dühös rohamát, a hirtelen alakított négy
szögből, bátor sortüzelés által visszaverte. Láttam azt 
is, hogy azon huszárok, kik Zámbelli dandárából oda
veszett 3 drb, lovaságyut, a vértesektől visszafoglalták, 
nem mint Klapka állítja - Új százados, hanem P á -z th o r i  
kapitány vezetése alatti / Sándor ezredbeliek voltak a 
Pöltenberg osztályából. Állításaimnak hitelesebbé tétele 
végett hivatkozhatom Horváth Mihály  tört. művére, 
(II. köt. 256. lap), a Gelich Richárd  dolgozatára (II. köt. 
428. lap), a Rüstowéra  (I. köt. 274 lap). Végre hivat
kozhatom az ezen csatában személyesen résztvett id. 
Görgey István már idézett művére is (I. köt. 26 i. lap). 
Az ezekből m erített meggyőződés és a Souper Károly 
fennebb idézett hivatalos jelentése minden tekintetben 
megegyeznek eme — hű visszaemlékezésemen alapuló
— leírással. Melyek után egy, — az akkori események
kel teljesen ismeretlen egyén is, világos, tiszta képet 
nyer, az actio elején, Klapka csapatai által kiürített 
Verpelét visszafoglalására alkalmazott csapatok minősé
gére nézve. •

Ámde Soupernek ezen hivatalos jelentését ném lehet 
eléggé kimerítőnek találni, m ert nincsen benne megem
lítve, minő utasítást kapott Pöltenberg, aznapi teendőire 
nézve a főhadi vezénylettől, és milyen időben, reggel 
hány órakor indult el Pöltenberg hadosztálya Kere- 
csendről, a Kápolnán lefolyt, második napi ütközetben 
részt venni? Végre hol idézett Pöltenberg hadosztálya 
addig is, mig a Klapka csapatai Verpelétről kiszo- 
rítta ttak?

Kötelességemnek érzem e kérdésekre a feleletet 
megadni.

Az első kérdésre elegendőkép megfelel id. Görgey 
István művének erre vonatkozó része (I. köt. 257. lap). 
Látható itt azan napi parancs, melyet Dembinsky febr. 
26-án éjjel kibocsátott Kápolnán, s melynek eredetéje — 
nevezett szerző szerint a nemzeti muzeumban van. Ezen 
parancs tartalm a szerint Pöltenberg határozottan u ta
sítva lett, hogy dehröi á llásá t  tartsa.

A második kérdés eldöntésére csak azt hozhatom 
fel, miről mint szemtanúnak határozott tudomásom van. 
Ugyanis, amint febr. 26-án késő éjjel, a kerecsendi-gaz- 
dák udvaraiba éhgyomorral elszállásoltak, épen olyan 
éhesen már korán reggel — hadtestparancsnokunk: 
Görgey Arthur szóbeli parancsához híven - r  még hajnal 
hasadta előtt tovább indultunk, hogy a 26-án elhagyott 
aldebrői állásunkat mielőbb elfoglalhassuk. Hová, — 
hogy az ellenséges csapatoktól odáig is biztosítva legyen,
— Pöltenberg még éjfél előtt erős lovas csapatokat 
rendelt.

Átvonuláskor Kápolna és Verpelét tájon még setét 
és mély csend uralkodott. Csak reggeli 8 óra felé dör
dült meg először Verpelétnél az ágyú, mely nyomban 
Kápolnánál is visszhangra talált. Ez volt a jelszó s
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azonnal megkezdődött a napi munka az egész vonalon. 
Nemsokára előttünk is mutatkozott az ellenség, t i. 
azon része, melyet Vindischgrátz Kápolnáról és Gyön
gyösről Verpelét felé, illetve a domoszlói ú t r a l) azon 
utasítással küldött, hogy az ő hadközepe (zöme) és bal
szárnya (Schlick) között összeköttetést létesítsen.

A szabadságharczunkra vonatkozó összes iratok át
tanulmányozása után sem jöhettem annak nyomára, hogy 
tulajdonképen hány órakor érkezhetett Pöltenberg ke
zeihez azon fővezényleti parancs, melylyel arra utasítta 
tott, hogy siessen Klapka támogatása végett Verpelétre. 
Egyedül Rüstov munkája az. mely erre nézve is meg

lehetősen megbízható tájékoztatással szolgál. Ugyanis 
azt mondja Rüstov: „Schlick febr 27-én csak reggel
7 órakor akadt a magyarokra11, t. i. a Dessevfy had
osztályára.

(Folyt, köv.)

nyug. kir.járásbiró, 1848- 49 h.-hadn.

Degre Alajos beszéde.
(Elmondotta a budai honvédszobor leleplezése alkalmával.)

H a z a f i a s  g y ü l e k e z e t !
Itt a feltámadás.
Lelki szemeink előtt megnyíltak a sírok, s a 

ma negyvennégy éve elesett hősök alakjai képzeletünk
ben felvonulnak.
A deli vitéz Al- 
másy  Félix ezre
des, a retten thet- 
len Burclina  Don 
Miguel őrn , azon 
Don Migueleké, 
kik vitézségükkel 
a halhatatlanságra 
ép úgy rászolgál
tak mint I. N a
póleon világhírű 
gárdája; Perczel 
Ferencz, Lovász  
Sándor, Ghyczy  
Istv., Kleinheincz  
s még sok főtiszt, 
számtalan altiszt, 
s tömérdek név
telen hős. Tudni 
akarják: van-e még 

Magyarország, 
melynek védel
mére fegyvert ra
gadtok ? áll-e még 
ez ezred-éves alkotmány, melyért magokat feláldozzák? 
a fa, melynek gyökereit szivvérökkel öntözték, megter- 
mette-e a szabadság, jólét és béke gyümölcseit ?

Felelet rá e szobor, itt e helyen.
Felelet, rá hogy az országgyűlés hivatalosan meg

jelent a ház nagy nevű elnökének vezetése alatt, ki a 
nemzet nevében koszorút helyez a szoborra.

Felelet e diszes nagy közönség, mely ide sereglett, 
hogy ma lerójja a kegyelet adóját

A nemzet üdvözöl titeket, kik vért s éltet áldozta
tok a legszentebb ügyért. Ti hiven betöltöttétek Isten 
és a haza iránti kötelességeiteket, mint betöltötték azok 
is, kik a magasztos eszmeért veletek együtt harczoltak.

Nem kellett most, mint hajdan az országban a vé
res kardot meghordozni, hogy sereget gyűjtsenek, (nem 
volt szükség alispáni rendeletre, szolgabirói foganositásra, 
hogy ujonczokat állítsanak, elég volt illetékes helyről 
ennyi: A haza veszélyben van, s a pap az oltártól, ta
nárok s tanítványok könyveiktől, a vőlegény menyasszo-

') , Winterfeldzug“ 300, 305. éa 306. lap.

nyától s az ország összes ifjúsága osztály-különbség nél
kül mindenétől mi otthon kedves, lelkesedéssel vált meg, 
hogy vérét, életét hazájának felajánlja.

i Ezekből váltak aztán azok a honvédek, kik nem
sokára csodákat műveltek. Vagy nem volt-e borzasztó 
csoda Branyicskó megvétele? Es a tápióbicskei hallatlan 
fegyvertény, hol a hi dat két ellenséges üteg kereszttűz

ben tartván , a 
halhatatlan har
madik zászlóalj, 
versenytársával a 
veressipkásokkal, 
a haláleszméjének 
megvetésével — 
vakon rohantak a 
hídra s véres ál
dozatok árán ha
talmukba kerítet
ték. Nem tekintve, 
hogy.egy harmada 
ott veszett, szu
rony szegezve — 
rohammal az el
lenséges ütegeket 
is elfoglalták. A 
legdicsőbb tábor
nok levett csákó
val lovagolt végig 
a bámulatos csa
pat arczéle előtt 

A hazafias lel
kesedéstől ittasult

vitéz sereget azok a félistenek az egész hadsereg által bál
ványozott tábornokot győzelemről-győzelemre vezették, a 
lángoló hazaszeretet s a lelkesedés ragadta a csatákban 
előre, mindig előbbre, Hatvan, Issaszeg, Vácz, N.-Sarló, Ko
márom mind meg annyi véres diadal, s így babéroktól elhal
mozva értek Pestre, hol a keserű elhangoltsággal küzdő 
lakosokat üdvriadalom rázta fel merengéseikből. Öröm 
kitörése viharzott végig az utczákon, s a néptelen he
lyek egyszerre megteltek sokasággal, s eget rázó élje
nekkel. Az első huszár-őrszemeket üdvözölték.

Virágokat szórtak, s kendőket lobogtattak elébök; 
a kiknek sikerült egy-egy nemzeti zászlót elrejteni, azt 
most kitűzték. Az egész várost valóságos örömláz lepte 
el. Minden úton iparkodtak elragadtatásukat kifejezni. 
A huszárok kezeit, térdeit csókólták, s akik nem fértek 
hozzájok. paripáikat csókolták. Egy máig is élő, kiváló 
úrnő lelkesedésében zsebkendőjét teletömve pénzzel oda- 
nyujtotta az egyik huszárnak, ki a pénzt markába szórva, 
visszaadta azzal a megjegyzéssel: ad nekünk a haza, a 
kendőt pedig zsebregyűrve, szólt: ezt megtartom em
lékül. (Ilyen önzetlen, ilyen büszke volt a honvéd.)

Csoport a budai honvédszobor leleplezésén résztvevőkből.
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Ős Budavárát a nemzet virágaiból — az ifjúságból 
összeállított koszorú fonta körül, a hegyre ellenben sú
lyos kőkoszoruban -a vár falai nehezültek; lent májusi 
üde tavasz honolt, fent rideg téli kopárság. Napok óta 
szórják fel s le a villámokat. Csodálatos! a virágko- 
szoru szilárdabbul" állja a gyilkos tüzet mint a kökoszoru. 
Hulltak, erősen hulltak a virágok, de termettek helyihők 
újak; fent omlottak a falak, de azokat nem pótolta 
semmi.

(Vége köv.

A budai honvédszobor-bizottság ülése.
A budai honvédszobor-bizottsága jun. 3-án délután 

Degré Alajos elnöklete alatt ülést tartott, amelyen a 
honvédszobor számadásait s még ezután elvégzendő ügyeit 
tárgyalták. Zajos jelenete volt az 'az  ülésnek, a midőn 
Krivácsy József a jegyzőkönyvi rosszalást akarta 
kifejeztetni M 'k á r  irá n t , mert körlevelekben akarta a 
vidéki egyleteket az eredeti programmal való ellenke
zésre birni. Minuciózus pontossággal adtak számot a 
kiadásokról, a befolyt adományokról, aggodalmas súlyt 
vetvén arra, hogy világosan kitűnjék, mit, hova s mily 
czélra fordítottak. Rigorózus voltukat jellemzi, hogy nem 
adták ki egészen a fővárostól kiutalványozott 2000 frtot, 
megmaradt belőle 5—GOO frt.*)

Az ülés lefolyása ez volt:
Beményi Antal bejelentette, hogy Wekerle miniszter- 

elnök szívesen fogadta a küldöttségnek azt a kérését, 
hogy a honvédek hódoló fe l ira tá t  nyújtsa át a királynak. 
A miniszterelnök biztosította őket, hogy a király ezúttal 
is ki fogja mutatni a honvédek iránt tanúsított jó 
indulatát.

A pénztárban mutatkozó 519 frt költségtöbblet és 
8 0 0  frt apróbb kiadás fedezésére a fővárost kérik meg. 
Apponyi Albert gróf és Fornszek  Sándor 2 0 0 — 2 0 0  
forintot, R adák  Istvánná báróné 100 forintot adományo
zott a leleplezés költségeire; az adakozóknak a gyűlés 
köszönetét szavazott.

Elénk vitát keltett az a kérdés, hogy hová he 
lyezzék a szobor talapzatára helyezett koszorúkat és 
szalagokat. A kilenezes bizottság azt ajánlotta, hogy 
adják oda ideiglenesen, letétképpen a Kreith gróf-féle 
Ereklye-muzeumnak, a mig országos muzeumban el nem 
helyezhetik. Ez sokakban aggodalmat keltett, nem sze
retnék a kegyeletes emlékeket magánkézre adni. Erre azt 
mondotta K rivácsy  ezredes, hogy bizony jó lenne, ha a 
nemzeti muzeumban lehetne elhelyezni az ereklyéket, de 
ott azt felelték, hogy a pinczébe, vagy a pad lá sra  ten 
nék. Ott pedig megennék vagy a patkányok, vagy az 
egerek. Jobb tehát átadni az Ereklye muzeumnak, a 
melyet a kormány át fog venni és így a koszorúk és 
szallagok a nemzet birtokába fognak jutni. A bizottság 
azután elfogadta a kilenezes bizottság indítványát: az 
emlékeket el fogják helyezni a Kreith gróf múzeumában, 
hathatósan jelezvén, hogy az öreg honvédek fentartják 
magoknak a tulajdon- és ellenőrzési jogot. Kikötik azt 
is, hogy a míívirág-koszorukból az évforduló napján éveri- 
kint négy a szoborra, három a honvédsírra tétessék. A 
függetlenségi párt ezüst koszorúját visszaküldik a párt
nak, a mely a muzeumban fog számára helyet keresni, 
három koszorút a krisztinavárosi templomban helyez
nek el.

Z a la  György egy levelében azt a véleményét fejezi 
ki, hogy az erdélyi nők koszorú já t nem lehet a szobor-  
ta lapzatra  helyezni, mert a vas a talapzatot tönkreteszi. 
E véleményt a gyűlés elfogadta.

Elhatározták azután, hogy a honvédszoborra vonat
kozó összes adatokból memorandumot iratnak e főváros 
számára, a mely törzskönyvet tart fenn minden egyes 
szoborról. Ez legyen alapja a honvédszobor törzsköny
vének. A memorandum szerkesztésével Reményi Antalt 
bizták meg.

Végül a rendezésben résztvett fővárosi tisztviselők 
díjazásáról volt szó. Amtmann Géza és Melly Béla jegy
zők kijelentették, hogy közreműködésükért nem számíta
nak jutalom ra: hazafiságból tették, a mit tettek. Az ír
nokoknak és díjnokoknak némi díjat szavaztak meg.

Az ülés végén felállt K rivácsy  József és kárhoz
tatva a bizottság főjegyzőjének azt az eljárását, hogy a 
midőn már bevegzett dolog volt, hogy a leleplezést május 
2 1-én kívánják megtartani, ő nem átalotta a vidéki hon
védegyletekhez körlevelet intézni s abban őket a junius 
8-ika mellett való nyilatkozatra rábeszélni.

Ha ez neki sikerült volna, a legnagyobb szé
gyent hozta volna a bizottságra, melyet most a 
szóló aira  kér. hogy Mikár eljárása felett rossza- 
lását fejezze ki

M ikár  Zsigmond azt hozza fel védelmére,' hogy ő 
körleveleket, mint magán ember (?!) a maga f«*le 
löségértí (?!) küldte szét s különben is most már szu- 
perálva van a kérdés.*)

Többek hozzászólása után, kik mind abban a né
zetben voltak, hogy jobb lesz békésen elintézni a dolgot, 
melynek foganatja úgy sem volt, az öreg Krivácsy , in
dítványa felétt napirendre tért.

Szemle.
_ A Budapesti Szemle májusi' számában van egy 

szakszerüleg megírt ismertetés, m elyet H egyesi M., lapunk 
kiváló munkatársa tesz közzé Újhegyi „Budavár keletkezése 
és hadtörténelmi múltja" czímű könyvére. A munkára nézve, 
mely Budavár hadászati múltját 1 8 4 8 -ig  ismerteti, m egje
gyezvén, hogy azt utolsó szabadságharczunk történelmére is 
nyereségnek tartja, önálló véleményt ad azon kifejezése ellen, 
hogy különösen Görgeyn az ápril 14-ik i függetlenségi nyi
latkozat után oly mérvű közönyösség vett erőt, hogy ő a 
hadtestparancsnokokat önállóan működni engedte, minek kö
vetkeztében történtek a zsigárdi és peredi csatavesztések. Ez 
állításait azzal okadatolja, hogy a feldunai hadsereg főve- 
zérsége Görgeytől elvonatott és Bemnek Ion fentartva. Görgey 
elfogadta a hadügyrainiszteii tárczát, hol jelenlétére a had
kiegészítési teendők körül nagyon is égető szükség volt. így  
a budavári ostrom alatt is Klapka csak mint Görgey helyet- 
tese vitte a hadügyi tárczát s május utolsó hetétől junius 
utolsó hetéig Görgey figyelme megoszlott a hadkiegeszítes 
hadügyniiuiszteri teendők és a hadsereg között. Tőle várták 
a Bem által megindítandó támadó hadjárat előkészítését, s 
miután Bem nem jött, s telt az idő, bízták rá szükségből 
az uj támadás vezetését is.

A ki ez időszakot és benne Görgey fáradhatlan sok
oldalú tevékenységét, ennek nehézségeit tanulmányozza, meg 
kell hogy győződjék a Görgeyt gyanustó állítás valótlansá
gáról. A  hadtest parancsnokokat önállóan működni azért en 
gedte, mert ily hosszú harczvonalon a fővezér maga szeraé-

*) Ebből tolt volna az öreg honvédek részére ülőhelyekre, *) Vájjon miből állott volna az a felelősség, a melyet Mikár
elszállásolásra stb. beteges állapotában elvállalni tudott volna ?
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lyesen mindenütt jelen nem lehet. Hadászatilag egyetlen 
kapcsolatos átgondolt terv szerint indult meg Görgeynek 
nyári táraadó hadjárata. Két hadtestparancsnok fejetlensége 
okozta a junius 16-iki és 2 l- ik i  vereséget.

Az altábornokok önálló működése rendszer volt Görgey- 
nel és helyes előre gondolkodás volt ez, egy ember részéről, 
ki ott, hol személyesen vezényelt, önmagát kellő pillanatban 
feltétlenül ki szokta tenni az elesés veszélyének. Hadd legyen 
saját eszén és lábán állni tudó vezér, —  az önálló veze
tésben kifejlődött tehetség, a ki a helyébe lépend. Ezen 
elvét, szándékát nem tudták sokan megérteni! Klapka em
lékiratai, melyeket Újhegyi felhasznált, mint Hegyesi kimutatja
—  nem csalhatatlan kútfők, és sajnos, hogy sokan kellő 
kritika és utánnézés nélkül indulnak utána.

H onvédek albuma.
— Tizedik csoport. —

Összeállította az ereklye múzeum őre.
( Csoport a budai szobor lelepzésén résztvevőkből.)

A budai-honvéd szobor lelepzésre felrándúlt társa
ság egyik csoportját mutaljuk be képben p é ld a a d á s  o k á 
ért. Ez a kép elmagyarázza, hogy egy ily ünnepélyes 
alkalomnak a felhasználása milyen előnyös arra nézve, 
hogy a bajtársak magukat képben megörökítsék a kolozs
vári orsz. ereklye múzeum részére az útókor számára. 
Évről évre mind becsesebbek lesznek ezek a képek, me
lyek ma könnyen előállíthatok és becsesek lesznek azok 
az emlékiratok, a melyek ezekkel be érkeznek s melyek 
egy-egy sokszor, még meg nem világított részét mutat
ják be az eseményeknek. Hisz a bajtársak mindenike egy- 
egy élő kútfeje szabadságharezunknak; mindenki tud olyat 
a mit sokszor ön maga sem tart fontosnak, de a mi a 
történelem kiegészítésére mégis lényeges lehet.

Meg kell ragadni minden alkalmat cs sietni kell 
a honvédeknek arczképekben való megörökítésével Az 
élet fájáról a szél mindennap több levelet lehullat s a 
mi ma még lehetséges lett volna, lehetetlen lesz, már 
holnap. A képen levőket a következőkben mutatjuk be:

Az első sorban ott ül Vé§h Bertalan  ezredes, ki la
punk m. é folyamának 62 . 181. 188 . 2 3 3 . oldalain már 
közölte vissza emlékezéseit. Róla a 4 9 . 50  oldalon fog
laltatik leirás.

M ellette Inczédy Samu, a kolozsvári honvédegylet el
nöke, ki mint maga elbeszélte lapunk m. é. folyamának 
1 2 8 — 23 4  lapjain, ezredesből közlegény lett közlegényből 
pedig ezredes s kiről a 1 3 6 . lapon foglaltatik megemlékezés.

Szabó Sámuel tűzér-főhadnagy, tanárról fenntartjuk 
magunknak egy más alkalomra a méltó és részletes meg
emlékezést. A minden hazafias és kulturális ügyért lelkesem  
tudó és tetterős nemesszívű férfiúról lapunk f. ó. folya
mában a 85 . oldalon az aradiak közöltek megemlékezést.

Gornisevitz Kelemen őrmester lengyel földön szü
letett W ielitzkán 1827-ben. A szabadságharcz Magyaror
szágra hivta s mindjárt az elején beállt az 1 honv zászló
aljba, melyben mint őrmester a fegyverletételig küzdött. 
Két fia közül egyik vasúti tisztviselő Kolozsvárt, a másik 
pedig tanár Munkácson.

K a lm á r  József  főhadnagyról lapunk m. é. 157. 
számában már szólottunk. Kalmár a 19 . zászlóalj még élő 
töredékének egyik összetartó eleme. Ma is úgy lelkesedik 
mint 1 8 4 8 — 49. márcz. 15-en, melynek eseményeiről a f. 
évi folyam 4 8 —4 9 . lapján közölt leírást a muzeumba adott 
emlékiratain kivül.

B a y  János hadnagy ma is tetterős. lelkes, a honvéd
ügy körül munkás férfiú. É lete telve van nevezetes epizó
dokkal, mik tanulságosak is. Itt adunk belőle kivonatot:

Szegény szülőktől származott, a kiket nem is ismert, 
mert három éves korában árván hagyták. Anyja testvére 
Gábor József, a ki nagyváradi tanár volt nevelte egész 12 
éves koráig Akkor bevették az úgynevezett Szt.-József- 
intézetbe („Salamon-fundatio^-ba). Ezen intézetben volt egé
szen 1 8 48 -ig  —  sokat éhezve és sokat fázva (mert a háló 
szobát sohasem fűtötték.)

Mint honvéd szolgált 1848  június 3-tól egész 1849-ig  
a fegyverletételig, a mely itt Erdélyben Zsibónál történt. 
Szolgált a 32-ik  zászlóaljnál 1848-ban a szenttamási sáncz 
ostrománál és bevételénél és Lázárfalván. Résztvett az 184-9. 
évben Janku ellen —  a folytonos lerohanást ellenőrzendő,
— majd sok fáradozásban és nélkülözésben kimerülvén pár 
hóig báró EglofTstein tordai térparancsnok irodájában 
mint számvevő tiszt működött.

A Zsibón történt fegyverletétel után Felsőbánya felé 
utazván (szegényes polgári öltönyben), ott egy özvegy asz- 
szonynál volt elszállásolva, ezen özvegyasszonynak férje 
a pénzverőháznál ig izgató volt, a ki a csatában elhalt, 2 
fia szintén a csatába halt el A nő boldognak érezte magát, 
hogy honvédeken segíthet Pár hétig tartózkodott itt, ámde 
ezen ezer ijedelmek között. A jólét (értvén a jó táplálkozást) 
hamar nagy veszedelemmé fejlődött, mert nyomukba jö tt  
Urbán tábora és a muszka sereg, a kik faluról-falura nyo
mukba jöttek, összeszedni és felkonczolni a futó honvedeket. 
Felsőbányán halálbüntetés terhe alatt ki lett hirdetve, hogy  
ha gazdánál honvédet vagy felszerelvényt találnak elrejtve, 
a kinem szolgáltató házigazda a piaczon fog kivégeztetni Az 
özvegyasszony kiküldötte őt cselédjei által az erdőkre egy 
kis élelemmel, a hol a kohóknál (érczolvasztó kemencze) és 
vizi érczzuzóknál, mintegy 10 napig bujdosott, végre a 
muszka sereg és Urbán csordája tovább folytatta útját, itt 
végezvén bosszúálló dühét szegény bajtársain.

Ezentúl m ég  pár hétig tartózkodott jóltevő őrangya
lánál, mig végre iunét egy gubás szekeren a gubák közó 
rejtőzve előbb Nagykárolyba menekült, a hol országos vásár 
volt, onnét pedig néhány/ nap múlva haza Nagyváradra uta
zott ezer veszély és éhség között. Itt testvérbátyjánál elrej - 
tőzött, de itt is csak pár hétig lehetett, mert a városi ha
tóság megtudta, hogy hazaérkezett, kereste azért, hogy az 
illetékes hadi bírósághoz, Haynau rendelkezésére kiszolgál
tassa, Nagyváradról is menekült tehát a szomszédfalvakba 
Csehi, Rontó, Hajó, Peczeszentmárton sat. községekbe, hon- 
nét majd az erdőkbe, majd Püspökfürdőbe, Felixfürdőbe es
ténként be-benézegett, majd a körjegyzőségekhez, felvátlva 
nehány napig bujkált, zsugorgatva zsebjeibe azt a szép és 
oly jóízű sárga máiét. Sok szenvedés után végre 1 8 5 0 . évben az 
ideiglenes kataszter beálltával kataszteri mérnök-gyakornok czím 
alatt Mis Rovszky kataszteri főmérnök elnézése folytán katasz
teri mérnök-gyakornok lett. Ebből kifolyólag lépett a mérnöki 
pályára, hogy a németnek hivatalnoka ne legyen, 1854-ben  
már ön álló tagosító mérnök volt az Eszterházi derecskei 
uradalmában; később a fő mérnök elhunytával az összes D e- 
reczkén hátra levő községek mérnöki teendőit ő végezte be. 
N.-Szalonta felmérését és resignatioját is ő teljesítette 1871-ik  
évben 1856-ban megnősült, ezen első nejétől 1 fiú 1 leány 
gyermeke van, a kik még máig is élnek, másodszor 1872  
évben nősült mei’, ezen nejétől 4 gyermeke van 3 leány, 1 fiú.

1 876 . óta a kolozsvári kataszteri kerületben foglalko
zik. Most már a 70-ik évében van s csak néha-néha talál mér
nöki munkát, igen szerény viszonyok között tarthatja fenn 
családját. Legnagyobb boldogsága 6 élő gyermeke; s lelki 
megnyugvására szolgál az a tudat, hogy a midőn a hazának 
szolgálhatva, azok között —  habár porszemnyi tért foglalt ott 
el, —  akik Európa homlokára feltűzték, az elévülhetetlen  
magyar vitézség —  magyar dicsőség legfényesebb koszorúját.
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ZEECalálozásoik:-
Honvéd-egyleteket, munkatársainkat s lapunk bará

tait kérjük: a halálozásokról szíveskedjenek egy-egy 
rövid tudósítást írni s a gyászjelentést az ereklye-muzeum 
számára esetről-esetre beküldeni.

Balázs Zsigmond  l l .  zászlóaljbeli segélyezett hon
véd e hó 28-án elhalt Kolozsváron a Károlina kórházban. 
Elaggott özvegye, kit kegyelemből tart a belfarkas-utczai 
leányiskola, kéregetés útján gyűjtötte össze az összeget, 
hogy a honvédet eltemethessék. A honvédsegélyezésre az 
állam által adott százezerekből nem adnak egy ilyen 
szegény eltemetésére, ama bölcs szabály miatt, hogy ha 
a honvéd 48 -  49 után nősült, özvegye kezeihez temet
kezési illeték nem jár, Az ilyen honvédet tehát, özvegye 
ássa el önmaga. A negyvennyolczas honvédek figyelme 
kikellene, most, hogy terjedjen arra, hogy a bajtársak 
segélyezése és tisztességes eltemetése a humánus elvek
nek megfelelően szabályoztassék. (Ellenzék.)

Köleséri János  városi polgár és asztalos-mester 
Kolozsvárt meghalt május 28-án. Köleséri, mint 23 éves 
fiatal iparos lépett a honvéd szolgálatba. Beállta után 
nem sok időre a fegyvergyárba rendelték, hol mint 
munkás, egész a fegyverletételig dolgozott. Sok neveze
tes dolognak volt szemtanúja, melyeket, a mikor beadta 
igazolványait 1891-ben a kolozsvári ereklye-muzeumnak, 
leírni igért Kár, hogy nem tette, ki tudja, mily adató 
kát vitt magával a sírba. Köleséri, mint városi polgár 
is köztiszteletben és becsülésben részesült.- Egykor jó 
módban élt és sok'at áldozott a közügyekért. Most azon
ban egy idő óta nem kedvezett neki a sors, küzdött 
anyagiakkal és küzdött évek óta a betegséggel. Előbbi 
daczára polgártársai, ismerősei tiszteletét és becsülését 
mindig megtartotta.

Lükö Géza  a görgői kerületnek több országgyűlé
sen képviselője, a függetlenségi és 48-as párt alelnöke, 
tegnap meghalt Tornán hosszas betegség után. Lükő 
Géza 1822-ben született Tornamegyében. Iskoláit Rozs
nyón s Eperjesen végezte, mig ügyvédi oklevelet az 
1843—44 iki országgyűlés folyama alatt Pozsonyban 
nyert, mely után huzamosb ideig Tihanyi temesi grófnak 
volt titkára, de a hivatalából hazaszólítota megyéje, hol 
alig 24 éves korában alszolgabirónak választatott meg. 
Másfél év múlva, 1848-ban főszolgabíróvá választotta 
Tornavármegye s e minőségben találta őt Batthyány 
miniszterelnök felhívása, hogy szabad csapatok alakít
tassanak. Lükő Géza azonnal hozzálátott ily csapat 
szervezéséhez s rövid idő múlva kétszáz főből álló ön
kéntes sereg állott készen, mely egyik tisztjévé Liikőt 
megválasztotta, ki Görgey táborában a kápolnai ütkö
zetben Verpelétnél súlyosan megsebesült. Fölgyógyulván, 
újra elfoglalta főszolgabírói hivatalát s nagy tevékeny
séget fejtett ki Tornamegyében a szabadságharcz érde
kében. Paskievics herezeg egy cserkesz csapatot küldött 
ki a tornaiak megfékezésére. De Lükö megmenekült s 
helyette Sass orosz tábornok egy elfogott kereskedőt 
halálra is itélt, de a tévedés kiderült s a megszabadult 
kereskedő sietett figyelmeztetni Lükőt, mi vár reá, ha 
az oroszok kezébe kerül. A szabadságharcz lezajlása 
után egy ideig bujdosott, majd birtokára vonult és gaz
dálkodott. 18(51-ben Tornamegye másodalispánná válasz
totta, de nemsokára letette hivatalát. 18ti5-ben a görgői 
kerület megválasztá képviselőjének, 1872-ben Torna- 
megye alispánjává lett, de egy év múlva a görgői 
kerület újból megválasztotta s azóta folytonosan ezt a 
kerületet képviselte függetlenségi programmal A refor
mátus egyházi téren is élénk tevékenységet fejtett ki,

huzamosabb ideig volt tanácsbiró, egyházmegyei gondnok, 
tagja volt a debreczeni zsinatnak, a konventnek, a kon- 
venti legfőbb bíróságnak, Mint képviselőt a független
ségi párt alelnökévé megválasztotta. A két utóbbi ország
gyűlésen már nem volt képviselő, mert betegsége miatt 
nem vállalt mandátumot.

Rózsafy Mátyás magyar emigráns Washingtonban 
meghalt, s az egész amerikai magyarságnak ismert alakja 
volc. Pályafutása ez volt:

Komáromi fiú Rózsafi, ki már 18 éves korában a 
K om árom i Értesítőt szerkesztette; lapjának első munka
társa akkor Hidassy Kornél, a szombathelyi püspök 
Rózsafinak iskolatársa volt. A szabadságharcz alatt Klapka 
seregében szolgált s azok közé tartozott, a kik Komárom 
kapitulatióját mind végig ellenezték. Tagja volt az utolsó 
időkben támadt összeesküvésnek, melynek czélja lett 
volna a vár átadását megakadályozni. A vár védőinek 
kivonulása ntán Rózsafy nem ment mindjárt külföldre, 
hanem Erdélyben bujdosott és egyideig mint oláh juh- 
pásztor a havasi legelőkön lappangott. Az ötvenes évek
ben menekült ki a szabad Amerikába s ott is maradt 
haláláig, Résztvett az amerikai polgárháborúban s ezre
desi rangot szerzett. Majd családot alapítva, Washington
ban telepedett meg s szabadalmi irodát nyitott, később 
pedig a statisztikai hivatal tisztviselője lett. Ezt az 
állását, mint dühös republikánus elveszítette, mikor a 
demokraták kerekedtek felül. Rózsafy 63 évet élt.

Menyői és jobbágytelki Tolvaly Ferencz, hites ügy
véd, a z -1848 49. magyar szabadságharcz honvédhad
nagya, Maros-Tordamegvének 21 évig egykori főszolga- 
birája, Maros-Tordamegye köztisz eletben állott érdemes 
férfia, 72 éves korában múlt hó 28-án meghalt Pókán.

Vizner József , 1848—49-es honvéd és a szabad
kai „Pest-város11 szálloda volt bérlője, f. hó 4-én, 
életének 63-ik évében, hosszas szenvedés után elhunyt.. 
Temetése f hó 5 én d u. 4 órakor — a szakadó eső 
daczára nagy részvét mellett ment végbe. A régi hon
védek közül ott voltak: Antonovits Máté kir. közjegyző, 
Malachovszky László nyug. városi tanácsnek, Vukovits 
Simon városi pénztárnok, Pacher István nyug városi 
tisztviselő, Radics Jakab tanító, Szalay Antal iparos. A 
város főbb tisztviselői közül is — a polgármesterrel — 
számosán megadták a végtisztességet a derék, becsiiletas 
„Jóska bácsidnak. A család részéről kiadott gyászjelen
tés így szól: Özv. Yizner Józsefné szül. Hoffmann Sarolta 
fájdalommal jelenti, hogy szeretett férje Vizner József 
f. hó 4-én, reggeli 6 órakor, élete 63-ik, boldog házas
sága 32 ik évében, hosszas szenvedés után elhunyt. Öz
vegyén kivül elhunytát kesergik leányai: Vizner Aranka 
férj. Scossa Zoltánná, férjével és gyermekeivel; Vizner 
Juliska, férj. Ringhofer Lajosné, férjével és gyermekeivel; 
fia: Vizner Máté; úgyszintén rokonai és számos barátai. 
(Bácskai Ellenőr jun. 8. sz.)

l E C Ü ' L O  ̂ F É L É J E .
K o ssu th  v is sz a h o n o s ítá sa  Az ugodi kerületben 

mozgalom indult meg Kossuth visszahonosítása érdekében. 
Gelsei Biró Vincze 1848 —49-iki honvéd-huszárszázados 
és páltelki földbirtokos, 82 páltelki lakos által aláirt 
kérvényt intézett a képviselőházhoz, melyben szép szavak
kal elősoroltatván Kossuth nagy érdemeit, a következő
ket k é rik :

»Mi alulírottak nem bírjak elviselni a gondolatot, hogy a jövő 
történelme reánk nyomja a hálátlanság bélyegét és épp azért kér
jük a tekintetes képviselőházat, miszerint a honossági törvényt 
revízió alá vonni s a halhatatlan hazafi Kossuth Lajost kihonosító 
törvényszakaszt kihagyni, illetve őt visszahonosítani és elsorolhatat- 
lan érdemeit törvénybe iktatni kegyeskedjék.*
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A kérvényt Zichy Hermann gróf, országgyűlési kép- 
v’selő nyújtja be a háznak.

A k á p o ln a i c sa ta  e m lék ü n n e p e . Kápolnán, He
vesmegyében, május 28-án ünnepelték meg az 1849. évi 
kápolnai csata emlékét. E hazafias ünnepet minden év
ben máj. 21-én szokták megtartani, most azonban a 
budapesti honvédszobor leleplezésére való tekintettel el
halasztották. Az ünnep a kápolnai ütközetben elesett 
honvédekért mondott gyászmisével kezdődött, melyet 
Klampaczky Alajos, szihalmi plébános mondott, a ki 
maga is mint honvéd vett részt a szabadságharcz bán s 
utóbb évekig mint fogoly Kufsteinban volt elzárva. A 
templom zsúfolásig megtelt a vidékről összesereglett kö
zönséggel s különösen Egerből és Hevesből voltak sokan. 
Gyászmise után a közönség hosszú menetben vonult a 
kápolnai csata emlékére felállított szoborhoz A menetet 
az egri honvédegylet nyitotta meg, elől hordva egy régi 
honvédzászlót, melyet 1849 óta kegyelettel őriznek. A 
szobornál az egri dalkör hazafias dalokat énekelt s az 
egri joghallgató ifjúság két tagja lelkes beszédeket mon
dott. Nagy számmal volt az ünnepen az egri jogászifju- 
ság képviselve, azonfelül az egri kaszinó és a hevesi 
olvasókör nemcsak képviseltették magukat, hanem kül
döttségeik által koszorút is helyeztek _a szoborra A tu- 
lajdonképeni ünnep után száz teritékü bankét követke
zett, melynél az egri dalos-egyesület énekelt.

Erdélyi nők a szegény honvédeknek. Nagy
ságos Albach Géza kir. tanácsos, sz kir. Kolozsvár vá
ros polgármestere f. unius 8-án hozzám, mint a Kolozs- 
megye és Kolozsvár városi egyesült, áz 1848 —49-iki 
honvédeket segélyező egylet elnökéhez 27, irva huszon
hét o. m. é. frtot kézbesített azzal az értesítéssel, hogy 
azt, mint az Erdélyrészi hölgyek a Budavár bevételénél 
elvérzett 48—49 iki honvédek emlékére emelt szobor 
megkoszorúzására gyűjtött összeg többletét, a nélkülözést 
szenvedő agg honvédek közt osztanám ki. Midőn e ke- 
gyeletes adományért az Erdélyrészi honleányoknak az 
egylet nevében hálás köszönetét mondok, lelkesült öröm
mel teszem azt, mert ezzel is igazolva látom, hogy hon
leányainkban a honszeretet Veszta világa kiolthatatlan. 
10 évi elnökletem alatt egyedül ők  emlékezve meg a 
csendben élő és szenvedő hősökről, kik munkáltak mind
addig, mig koruk és a sors munka és kereset képtelenné 
telték, és átadattak a nyomornak. Köszönet azért is, mert 
hitem erősítve van, hogy a mely.haza honleányaiban a 
honszeretet tüze ég, ott a férfi erély sem alhatik. Kolozs
vár, 1893. jun, 8. Inczédi Samu egyl elnök.

Szobor Lebstück Mária nöhonvédnek. TJjpest 
polgársága, mint a „Magyar Hirlap“-ban olvassuk, elha
tározta, hogy a nemrég elhunyt Lebstück Máriának, ki 
a szabadságharczban mint főhadnagy vett részt, — szob
rot emel közadakozásból. Ez ügyben ma népes érte
kezlet volt Újpesten, a melyben a gyűjtés megindítására 
százas bizottságot küldtek ki Boross  Vilmos elnök
lete alatt.

Ez a szegény asszony családi összeköttetést, min
dent feláldozva halálmegvetéssel küzdött a hazáért, az
után az intézők közönyössége miatt, nyomort és Ínséget 
szenvedett. Ezért irta  Jókai szép tárczaczikkében lapunk 
m. é. folyamában róla a következőket (lásd 69. lap):

Most itt lakik Uj-Pesten a fiánál. Szegény sorsban van és 
beteg. Nem panaszolja sorsát, nem alkalmatlankodik a hazafiak 
ajtaján, nem kéreget, nem dicsekszik érdem eivel: csendesen megvonni.

Én sem indítok meg érette országos mozgalmat: csupán 
csak annyit mondok, liogy talán mégis szép volna a magyar honfiak
tól, ha ezt az emlékezetreméltó alakját a szabadságharcznak élte 
alkonyán nem hagynák a nyomorban elveszni. Én már küldtem neki 
valami csekélységet, a mi tőlem te lik : kérve, hogy fogadja el, ne mint

alamizsnát, de mint adósságot, melylyel a „névtelen félistenek® irá
nyában tartozunk; — talán lesznek, a kik példámat utánozzák 
Czíme : Pasché Lebstück Károly Mária, 1848— 49. évi honvéd- 
lmszár-főhadnagy, Csolionai-utcza 2. sz. TJj-Pesten.“

E közlemény megjelenése után Pasché Lebstück 
Mária nemsokára elhunyt. Rendjén van, hogy szobrot 
akarnak neki emelni Rendjén lett volna, ha életében 
gondoskodtak volna arról, hogy öreg napjait az anyagi 
gondoktól megóvják. Szolgáljon ez eset is nekünk tanú
ságul arra nézve, hogy ne csak elhalt honvédek részére 
szoborról, hanem az élők részére kenyérről és menhely- 
ről is gondoskodjunk.

Szerk.
A z  ,ö reg  h o n v éd ek  e llá tá sa . A budavári honvédszobor le

leplezése alkalmából tévesen közölték a napi lapok azt, mintha az 
örrg honvédeket a Vigadóban a budai koszoruzó hölgyek vendé
gelték volna meg, miért is Borszéky fc'oma, a tordai honvédegylet 
által kiküldött bizottsági tag a nagy közönség, különösen az ada
kozók iránti figyelemnek vél eleg-t tenni,_ midőn az erre vonatkozó 
adatokat nyilvánosságra h ozza: A honvédszobor bizottsághoz a kö
vetkező adományok érkeztek b e : Báró Radák úr Mikeszászáról, 
Szabadhegyi László úr útján beküldött 100 frtot, a fő- és székvá
rosnak 2000 fitos adományából elnökileg kiutalványoztntott 60 frt, 
a Schlick-gyár munkásainak gyűjtéséből Maurin, Holle, Ledo, Fira- 
nek munkavezetők útján beérkezett 73 frt (>0 kr, a józsefvárosi 
kör választmányától Madary úr útján bejött 14 frt, Eolionczy Gida 
országgyűlési képviselő jjr gyűjtéséből beérkezett 10 frt, a tordai 
honvédegylet a koszorú költségeihez küldött 1 frt 30 kr, összesen 
tehát 25,'S frt 90 kr. A számadás kamatai a következők: Buda
vár bevételének emlékére a pilzeni sörcsarnokban ebédet kapott 
60 honvéd, a vigadói sörcsarnokban pedig 72 honvéd, utólag meg- 
vendégeltetett 6 elkésett honvéd, összesen ellátást nyert 138 hon
véd, kinek ebédét az előzetes megállapodás szerint l frtjrval szá 
mítva, fizettett 138 frt, a Schlick-gyár munkásainak kikötéséből a 
gyár közelében, két napi ellátásban részesült 0 honvéd 3 írtjával 
36 frt. Pénzbeli segélyben részesültek: Egy honvéd elnöki utal
ványra kapott 9 frtot, 3 honvéd 5 írtjával 15 frtot, 10 honvéd 3 
írtjával 30 frtot, 6 honvéd 2 írtjával 12 frtot, 1 honvéd kapott. 
1 frt 30 krt, 9 hoevéd. 1 írtjával 9 írto1, 2 hjnvéd 60 krjával 1' 
20 krt, 6 honvéd 50 krjával 3 frtot, 38 honvéd kapott összesen 
80 frt 50 krt. tizennégy koszorú szállítási költ'égé 4 frt 40 kr, 
összesen 258 frt 90 krajczár.

Emlékeim az 1848—49-iki szabadságharcz 
idejéből czimű munkára hirdet előfizetést Egressy Ákos, 
volt honvédhadnagy, a nemzeti színház jeles művésze A 
mű, közérdekű magán és hivatalos okiratokkal, 14— 16 
nyomatott ívre terjedő könyvalakban, ez évi július hónap  
végén fug megjelenni. A könyv ára 1 frt, a mely a szer
zőhöz : Budapest, kerepesi-ut 42. sz. küldendő. Egyszer
smind kéri az ivtartóít, hogy az előjegyzettek névsorát 
szíveskedjenek vele junius hó 20-ikáig  tudatni, hogy a 
szükséges példányok számát előre meg lehessen határozni.

Szerk. üzenetek.
Z am beli L ajos ezredes Nagy-Tétéi.y. Eszterházy Miguel, 

Inczédy Samu ezredes s a többi bajtársak az üdvözletét köszönik; 
örültek a megemlékezésnek s a régi hű bajtársaknak üdvözletüket 
tolmácsolják. A babérkoszorú ritka és becses tárgy, a muzeumban 
elhelyeztük. Az 1 forintot átvettük. Az emlékirat kivonatot mun
kába vesszük, a mint lejár „Pöltenberg és a kápolnai csaia“. A 
lappéldányok küldésére gondot fordítunk. Köszönet a figyelemért.

E gó . Az a história, hogy menekedett meg Ilallor József gr. 
az akasztófától? szomorúan jellemzi azokat az időket. Közölni fogjuk.

Tekintetes Mikár Zsigmond úrnak
Budapest.

F . é. jun, 7-én kelt levelének hangja és modora mig 
egyrészt megerősíti lapunk m. számának Önre vonatkozó 
közleménye végpontjában foglaltakat, másrészről felment min
den választól. Mi az igazságot szolgáljuk s közügyekben 
elkövetett tetteiért a nyilvánosság eló'tt mindenki felelős.

Több beérkezett levél és kéziratra a jövő számban válasz adatik.

iiouiiüvelodiSs irodalmi is  münyomdai részvénytársaság Kolozsvárt.



Élnek-e Yagy m eghaltak?;
, (A kolozsvári honvédegylet ismeretlen tagjai.) .

Szabó Samü elnöklete ?alatt Biró József, Mamica
- János, Münster Ede és Nedoroszték János tagokból álló 
bizottságot küldött ki a^kolozsvári honvédegylet'' (1. ‘ la- . 
púnk 97. 98. í ), hogy; vegye számba, kik e ln ek  még . 
186/-ben igazolt 600 öreg katonája közül és kik haltak 
meg. A bizottság dolgozott;négy/;hétig ^szakadatlanul. A_i

- névsorban; levők közül csak áz alábbiakat nem tudja, 
hol vannak, élnek-e vágy meghal tak?/1 ' - ,L

.(Ez ismeretlenek : neveit; zászlóaljankint es fegyver-' 
nemenkint csoportosítva lapunk "útján abban a remény-- 
ben te sz i‘Közzé; hogy a! ki egyik vagy másik hollétéről 
vagy halála körülményeiről valam it.tud, szíves lesz azt ,  
egy levelező-lapon az;ereklye-nuizeummal \pgy a 4 8 49-iki }•, 
Tört.; Lapok szerkesztőségével, közölni.: honvédegyletbeli ;>

: igazolt’bajtársakról, 'meg van albizottság győződve, hogy 
ezt tenni erkölcsi és‘ bajtársi; köteíéssegüknek1 ismerik.

...!,. Személyesen lehet r jelentkezni naponkint, d.*" u. 
;5 —6-ig a Totna-vivodá emeletén; az irodában.

1 a G y a lo g ság i -  Y, " "
■A Baló#. Lajos, tizedes;'

született Szentesen, Volt szabó-segéd.' . ' " , ; ,j
A 7. zászlóa ljtó l:  404., Szabó János közhonvéd, ; 

sz. Sopronná. N agy^abpd, v, nyomdász-segéd. ;< \ * .
A  10. zászlóaljtól:  i 265; Apostol Mór-/ főhadnagy,.,i 

sz. Szatmárm Fernezely, orsz;-fószámv. tisz t,;-J  *>,;j ■
A 1 1 zász lóa lj tó l: 264, Ruzicska' Albert hadnagy, 

v. p. ii. kerületi biztos, ’l l .  Kaluser Simon .. őrmester,
■ sz M.-Szengyel, v. kolozsvári^ rendőr-szolga:' 343. Vida p 
-János őrmester, sz. Vajda-Hunyád,-főkormányszéki írn o k .. 
123. Bartók Elek őrmester, sz7 Csikmartonfalva, v. .kor- / 
mányszéki hivatalnok. 55 Vitéz István tizedes, v, nap
számos 187. ; Posta Lajos tizedes,v : sz. -VAbrudbánya -:

, (1867-ben lakott Xew-Yorkban s volt: 45 éves). 5 5 1. Pák 
András tizedes,' sz. Abrudbánya, vendéglős; i 59 Ív Köpe 
Gyula tizedes, sz. D éva/m int p. ii. hív. lakott Szegeden. 
J49. Imre Ignácz tizedes, szV-Csik-Somlyó, v. napszámos. . 
157. Tímár Károly tizedes; v.gázdatiszt 5.16/ 'Moldován 
János ó'rv., sz1 Torda, asztalos-segéd/541.0Zafír Sámuel,

- altiszt, v. pálinkafőző- 1 359. Székely -'József közh , v.Y 
földműves. 477. Kovács András k. h , v, kőműves- 
segéd 488. Marosi Pap Ferencz k. h. sz. Zilah, 
timár-segéd. 497. Boross Miklós k. h , v. magánzó. 
593. Kossotán Péter tizedes, sz. Segesvárt,i v. kereskedő, 
lak o tt; Érd ő-Szt.-György; 549; 'Pataki; Sámuel k. h ;, v. , 
mészáros-segéd és koldus; 605. Rátonyi János k. h , v. 
női-szabó. 617. Veres Márton k h.|Y sz .' és 1. Kolozs
v á r t  *618. Benkő István ’k .-  hr, sz., és 1. Kolozsvárt,' 
25. Vármozi Emánuel k. h., sz. Kis-Szeben, szabó-segéd. 
125. Fiiak ovits János k h.y sz. Varsóban, v. czipész.

f129;^M ajor'Imre k. h., éz. Miskolcz, v czipész; 131. Biró 
István k. h., v földmíves. 158. Gál ; István k. : h., sz .,: 
Hilib Háromszék, k. ; táblai irnok. 160. Fodor János k. h . , : 
volt kőmíves, dohánygyári munkás. \ , 165, Gál György , 
k. h.3 sz. Sz-Fenes. földmíves. 231 í-M unkácsi -János ■; 
k. h., v. földmíves. 298. Székely-Ferencz; .ki ,h,. v. föld
míves. 299. Páli Gyula ki h , > v. , szakács és dohány
gyári munkás. 311. Kertész Mihály k. ,h., sz. Sz.-Fenes, 
földmíves. 317. Kovács István k. h .,s v. gazdatiszt, lakott 
Asszu-Patakou. 323. Koré József k h* V; - festő őseged.;

*) Ezeka számok a honvédegylet törzskönyvi számát jelentik. 
Kiknek nevéhez a születési hely nincs kiírva, azok Kolozsvárt 
szülöttek.

195. Máthé Ist/án  k. h., sz. Alsó-Ilosván. volt kovács- 
legény. 217. Pap Gábor k. h., ,t sz. Kolozs, v. , kovács. 
340. Vas Előle k h,. tíz. Esztény, v. a;szegények:: inté
zetében vak. - ■ • '

A 12-;u'-gási/óaljt'ói':-: Ö81 Szabó',Ferencz őrmester, 
(mint tanuló állott be). .
. ; • A . l l . i  ■ zá sz ló a l j tó l : • 539;.-,Lomnitzky Pius őrmester, 
,sz. Sztaniszlav- v.. szabó-segéd.^;, - ;

■‘•jA- 19. zá sz ló a l j tó l : 4.; Gáifi K árolyfőliadna \  sz. 
Martonos, v. mezei rendőrsegéd: Kolozsvárt.-- r .

, :i- i -^ 23 zászlóaljtól \ Í 52. Miiller' Dáni tizedes, v. 
tvszéki irnok. :: * ' ' ' / í , ; ;

- ’:A 25.' zászlóaljtól : 12. !Gocs Eiigelbert hadnagy, 
sz. Morvaországban, ;v. színházi karmester. -

. A  2 7 .  , zá s z ló a l j tó l : 3Ó5. Gocsik Károly k. h., sz. 
Besztercze, esztergályos. 564 Virág, József k. h , v. 
napszámos. 269. Orbán István ^.. h  , vV napszámos.'

, ;. - A 31. zá s z ló a l j tó l : 456,,.Gergely Ferencz százados, 
;sz.:0sik-Tapolcza, v^jbányahiv. .dijnok, 579 Hegyési, Is t
ván, főhadnagy. .(Bl.^gy. ezredtől átjött) sz.j.Mikeszásza. 
,V;, főkorm, segédtiszt., ,398. , Botra1Juoti , kh. sz (Bologa v. 
íöldm. ;4l3. Bálint István k.: hí ,v. kőmives legény. 499. 
Hegedűs István- k;v h . ,s z , ,Kraszna 1867-ben á: kórházban 
feküdte, 137. ,Bárány; József zenész. • • ;

!i: A  :32i jzaszlóaljtó l:: íA7A- :Friedl Mátyás főhadnagy 
katonatiszt: az  ̂51'. : gy . .  ezred közös .liadseregnel, .- 268.

_ (íyulafi Gyula őrm. <V4^magántanitó.-. 1104 BerndorferM i
hály ’ altiszt, .v. kőmives legény: : 130. Katona Sámuel' ti
zedes, ív. • ácslegény,' >1 lő . Maxim András tizedes, v. kovács 
mester. 156, Orosz M ihály jk ;ih l,;sz \ BiéczetKeresztur v.

> napszámos.:; 148-.|[Bodiv Dániel k,:;h;' Vi .napszámos j .(155. 
■Antal .Sándör.'.k.ih,, sz:.:.,Szék, y.v nápszáínos..(;396; Orosz 
Dániel k. h., Récze-Kere sztur ,127. Kövesfii József k. h. 
sz. .Tőre,svár, szabósegéd. ^  ‘ , .• , " .

<...  ’ i .4 33: zá sz ló a l j tó l : 101. - Balogh • János tizedes, v.
gazdatiszt 1867,-ben állomás nélkül, . . ■ •
1!'h * ií A  36 .  zászlóaljtól : 416. Joanovits Géza trombitás, 
sz.:'Temesvárt v, zenész ' > r.:

Ií; ! 'á 39. zászlóaljtól.: 182 'Szentkuti.Mihály főhadnagy, 
sz. Kassa. v. színész.

' ' Az 5 7 - ih ' zá s z ló a l j tó l : 266. Daróczy Pál százados, 
sz. Nagyszeben, tvszéki segéd‘igazgató. , ‘ ; '

A  62. zászlóaljtól : 37, Lengyel Mihály altiszt, v. 
udvari legény. -. . -

: A  69  zász lóa lj tó l : >210. Kovács Mihály k. h., v. nap
számos. ;16. Mátyás Ferencz k- h., 1867-ben napszámos 
volt v , '-:v

; A 71; zá sz ló a l j tó l: ,389. / Simon -József k. (jh*í- v. 
szabő-segéd. - : ■ . , : ;i • ^ : . h
: '  .' A 7 3 'zászlóa ljtó l:  ,'Ai. Balázs Károlyi tizedes, v. 
Kolozsmeg^ei irnok. 226. Szabó Imre k. h , udv. szolga. 
251. 3oross Mátyás k. h., v. 'asztalos-segéd. 239.- Szabó 
János k.' h , sz,- Nagy-ÖJyvös, v. napszámos. ; 697. Hóka 
József k. h., sz. Várí'alva, v. téglavető és koldus: '

A 75. zászlóaljtól:  576. Galgói Rácz Lajos, száza
dos, sz B-Szolnok Blenke-Pólyán, bányász és magánzó, . 
lakott Havadon. 253. Borbély Elek tiz e d e lsz ; Szilágy- 
Sáínson, .V. napszámos. .162. Gyarmathy Sámuel tizedes, 
v. !vár. tvszéki ajtónálló; 554 Szabó Dani' tizedes, v.

' kerekes-mester;* ' lakott Kérelő-Szentf)álon.’ 405. László - 
János, k h., v : ; kőmíves-segéd .105, Schneider Ernő 

sz. Kerlés,!; szabó Ségéd., 566! Bartális Sándor 
h/, v. szábó-mester. 2 7 l. Boér’István k . ' h., v. nyom
dász. '458. Némethy; Andráá ;k. h.,- sz. Alsó-Járá, ács- 
segéd. 275.'D a li Ferericz k. h;,! volt kőraíves és szoba
festő.1 569. Szőcs András k; h., sz. Baróth, csizmadia. 
140. Balázs Ferencz k. h , volt fuvaros. -r 

' ■ /' (Eolytátása köv.)



Névsora a budai szobor-leleplezésre felutazott 
1848— 49-es honvédeknek. > ,

. (Folytatás.); ?ii■:■<••n : ■ ■ ■ ■ i w - '

B a r s v á r m e g y e ihonvédegyletből:- Lipthay Ágoston 
' honvéd-huszár kapitány. Simonyi Geiza honvéd-főhadnagy.

■ Máviássy István honvéd-huszár főhadnagy. Simkovits Já-1 
nos főhadnagy. Nagy János főhadnagy. Spanyár József ■ had- 
nagy. Faragó József/huszár főhadnagy. Szellínger József 
vártüzér altiszt Kis Pál vártüzér közhon.véd. ■

• , Az egylet koszorút helyezett a szoborra,: a követ
kező fe lira tta l: . .
- „A harsmegyei 1848—49. honvédegylet.“

^ n B u davár  hősies bevételénél elesett honvéd bájtársa-  
inknalc, kegyeletünk je léü l  “ , ; , ’

Hunyadmegyei honvédegyletbőj: Buda Imre főhad-. 
nagy, megyei tisztviselő: } Dáné Károly tizedes, ügyvéd. ' 
Dobay Ferencz Hadnagy, nyug. megyei főszámvevő, László7 

iZsigmond hadnagy; nyug. áll. tanító képezdei tanár;
- Jászteriíieíi vhonyedegylétből'f ' Sismis József: tüzér- 

. főhadnagy,' a jászkerüléti honvéd-egylet h. elnöke. Kiéger 
1 József L elielhuszár százados Mocsy Bálint hadnagy, a 

65. honv., z-aljnál. Farkas József hadnagy, a Lehél huszá- 
, roknáí; Nagy Menyhért;'őrméster;, :á-iLehel huszároknál.

Kovács Lajos- őrmester, %  65. honvéd.z.-aljnál.;Bathó'Já-_
' nos Nádor - huszár * tizedes.: sSzabó .Orbán'-tizedés"'a 25:

: honvéd z.-aljnál. Bálint János 37.iíhórivéd zv-aljbcli közvi- 
-téz. Balogh Ferencz Nádor hűszár^közvitéz. •Farkas Al-* 
bért 65. honT^^ z.-aljbélii közvitéz ' Gulyás1 Gábor 'Lehel 

: huszár- közvitéz, Mölnár ÍG yör^K óburg huszáry közvitéz,. \
- Sóti 'Alberti köz-yitéz- a 2 5 /'honv; ,zi-aJjnál'J•;Vs£nya*> János 
/’ Miklós-huszár,'közvitéz. -ií . J  .*<? i w H f   ̂ .

Komárommegyei  honvédegyletből : ZóhlyErnő, Ham-
> bulek József* ;HöJgvi Lajbö íés Kovács-Károly 1849—48. : 

honvédek.. -: / '  r.-.-í. ■ J ,
; i. ;'-no Nagybányai  honvedegyletből: Apostol János hadnagy,-';

gyógyszerész segéd. Beregszászi--Ferencz -tizedes;! iparos.-<
, Böhm , János,jitűzmester,.-iiyugalmazotti . Böhm Alajos tfíz-r.

mester, segélyezett kovács LőrinGz. őrnagy, magánzó. K is.!- 
, Sámuel ;kqzvitéz, iparos.. Kutinczky Károly.tizedes iparos. 

Inczé József közvitéz, iparos. Pityik ;László, közvitéz, bá
nyász. Fülep József ‘ közvitéz, iparos'.' Rácz János tizedes, *

' bányász. Molnár :Andráá tizedes, iparos. '
Nagykőrösi honvédegyletből tényleg'--^ következők 

i jelentek meg :^Sütők; Károly :századosV Széntpéteri Sándor ■> 
főhadnagy,‘-Pálinkás,sy Gyula 'főhadnagy; Forgó András 
őrméster, Boros Ferencz őrmester. Tizedesek: Molnár.! 
Simon, Szűcs/Sándor, - Vládár Boldizsár, Szabó Károly, * 
Sz. Nagy János. Közhonvédek: K. Kiss- Adám, Tatai.> 
Gábor,’ Balogh í József, iMolnár 'Pál,> Szecsei; István, Szabó-<

■ József, Ő, Nagy János, Papp András;fPivon Ádám, Nyerges. 
/József,/Szívás Gábor,-B. K ádár,Pál,’ Dina József,;/Rácz -

Sándor, Kaszap József, Tóbi József,' Pesti István, Babás 
István, Szabó János. v  . ,i í  .■

Nagyszebeni honvedegyletből; .Pünkösti Gergely őr
nagy, nyugdíjas. V. -i 

Somogym. honv.Tegyl,;; Fqrnszek Sándor: alezredes,- >
O,orsz. képviselő. Kuzman Mátyás tőhadnagy. megyei, írnok.. 

Benkő,jJános; hadnagy, ip.egyeij írnok,; Nyulassy Pál had
nagy, nyug községi jegyző, Kiss János, tizedes, megyei 

, hivatalszplga. Radocza Antal tizedes, segéd, egy lelli, szolga. I 
■’ ’ .. i. ,jSoproni,  honvédegyletből: Vaniss.; Adolf főhadnagy ,- 

várm. főjegyző.^ Papp Károly, (főhadnagy, ..ügyvéd. Ulber 
Mátyás hadnagy, nyug. tanár,,(í/ ,

Szabolcsmegyei honvédegyletből:; Krúdy Gyula szá-1 
zados, szabolcsmegyei h.-egyl., elnöke,, ügyvéd. Gáál Élek 
hadnagy, földbirt. -Krasznay- Péter, hadn.,, főszolgabíró. ■ 
Borbély Gáspár hadn., földbirt Csájkos Gyula hadn., ’ 
földbirt. Ibrányi Sigmond hadn., földbirt. Somogyi Rezső 
főhadn., gyógyszerész. Hoffman Adolf hadn., keresk. Hé-

czey László főhadn., földbirt.. Géczy Adám őrmester, kör
jegyző. Barzó János őrmester, bírt. Hricz András őrm. 
iparos. Battos Gusztáv hadn., nyugdv honv. Nemes István 
tizedes, nyugd honv. Szatmáry. Ferencz fővadász, nyugd. 
honv. Ujfalusi László őrmest., nyugd. .honv. Dankó Imre 
őrmest., nyugd. h. Hegedűs József őrm., ny. honv; Szé
kely Benedek százados, földb. Zajacz Márton tizedes, 

'nyugd/!h;-* >V! - m ó . "•> - 
:",: i::' S zathm ári ■, honvédegyletből: Jeney ■ Dániel őrnagy, 
földbirtokos.' Domahidy Ferencz huszár százados, nyug. 
főispán. Czerjék Imre v. főhadnagy, földbirtokos. D. Fe
kete Sámuel ezred örvös, doktor. Tóth Sándor hadnagy, 
nyug. tanító; Koos György hadnagy, kér. bank pénztáros- 
Böszörményi László hadnagy, földbirtokos. Licskey Gusz
táv; szakaszvezető, szabó. Falusi Mihály főhadnagy,, ma- 
gánzórJárai Mihály közhonvéd, szíjgyártó. Morvái Sándor 
tizedes, gubás. Széntmihályi Ferencz ács. Varjú János 
közhonvéd magánzó. Félegyházy E lék: tizedes, ügyvéd.
: . Szegedi honvédegyletből: Széli György: főhadnagy,' 

-ügyvéd,' elnök. -Vidra Sándor százados, ;ügyvéd,; alelnök. 
Lázár /János százados, mérnök, választmányi tag. Kövessy 

.Kövessy, Gyula, titkár. Zombori József őrmester, v. tag. 
Kiss Péter "zászlótartó;1 v. tag. Babarczi Gáspár közhon
véd, y .- tá g i!rrPrinczH Ignácz/ közhonvéd, -v., tag. Szőrfi 
István tizedes, v. tag.. Jiabirezki István őrmester. Banus 
Imre őrmester,, y. tag. .Vitkó Antal tűzmester, v. tag. 
Czibula Sándor tizedesr  v. tag. Klein Mór, őrmester, v. 
tag-. Kocsis György közhonvéd, ’v. tag.’ Bernáczki József 
közhonved, v. t. B árkányi! Benős őrmester, v. t. Ördögh 
Mihály tizedes, v. tag. Agócsi lmre tüzmestei‘, v. tag.

; P intér1 Antal kozhonvéd; ;/Kiss Ádám szakaszvezető, v. 
tag. Lábdi Im re’ őrmester,!Szabó János tőhadnagy.' Ma- 

:jorovszkt;sJános; hadnngy,;: v.: \tagt/.Szebenyi Benő tüz- 
.mestér, üirnök, iV.:!:tag. Debreczenyi; Ignáez főhadnagy, 
ivámpénztárnok. Kispétér Gergely közhonvéd, gazdálkodó. 
»Flúck Ferencz/főhadnagy;! sótárnok, t. - elnök. Magyar 
'János hadnagy, ügyvéd.. Reviczki Tamás százados, p, is. 
titkár. . l x , : .7  ; -

,ü ;-:ihv-.Székely-Udvarhelymegyei honvedegyletből Ugrón Gás- 
/pár : huszárhadnagy,; nagybirtokos, . Bartha, Károly hadnagy,
:nagybirtokos,! Balló. András őrmester, m agánzó,. Bodrogi Sán
dor, tizedes,hxnagánzój Szabó . József tűzmester* ;inagánzó.. Ma
gyar János tizedes,-b irtokos Kovács József hadnagy, ’ m a- 

; gánzó;í Olajos János;.közvitéz, csizmadia. Horvát-; János köz
i/vitéz, csizmadia/. Gáspár János tizedes, varga. , , ,

mví Székesfehérvári honvédegyletből: dr. Éder József 
•hadnagy, gyakorló orvos. .- Tassy Béla százados,, árva
széki elnök. Wilhelm József tizedes, ügynök. Herendy 

;Vilmos íőágyus, szállásmester., Duka József tizedes, ;so- 
1 rom pós.. Horváth Gábor hadnagy, magánzó.. Pajor István 
őr.vezető, földműves Schmickl János, tizedes, pénztáros. 
Kocsis József őrmester, szabó. . . I í
•Ju ;-í Szilágymegyei: honvédegyletből:/Szénássy'-Miklós:őr- 

. m estér,: kir. közjegyző. D.emjénv Károly- őrmester, illetve : 
tűzmester a-.pesti. 2-ik 6 fontos ütegnél, birtokos.

■ •: Szolnok-dobokamegyeih.  e.:V oith Miklós ügyvéd; 11, 
í zászlóaljbeli honvéd-főhadnagy, Székely,, József * mérnök, 
tűzérhadn. ütegparancsnok. ,- ./ ; .
- * •' -A múlt- számban a komáromi honvédegyletből 
1Csapíovits József  honvédhadnagy neve után-: tol/, hibából 
Őrmester'íratottJ . ' ,-c- ; ^ . /  -

.N agijk ik indá ívárosi-• h. e. -.iJ-'. /.<? .Íí
Nagykun -kerületi h. eí :i■■■; .w üví .

, • .'--íivyiírtf'vánnvih. /* . ' i /
' -í - Nográd  várm. h e. - :

' - • ■ Pozsóny  -városi h. ei . -A
R ikán  belüli Ír. e.

' . Szen tes1 Városi h. o. . • 1 r 1 ' ■’
“ Szepes várm. h; e.-től, valamint a többiektől is a 

névsort várjuk. -
(Vége köv.)

ivözmüvciűdcs jiodalmi cs műnyomdai vdszvínytársaság lColozsvúvt.


